



2025年11月 28日 星期五 农历乙巳年十月初九





新华社北京11月27日电 为 深入学习贯彻习近平新时代中国特 色社会主义思想,进一步推动习近 平强军思想进教材进课堂进头脑, 更好立德树人、为战育人,中央军 委政治工作部组织编写了《习近平 强军思想概论》(以下简称《概 论》),已由解放军出版社出版发

《概论》是全面系统阐释习近 平强军思想的统编教材, 是军队 院校政治理论课的权威用书,是

推进新时代党的军事指导理论体 系化学理化研究的重要成果。《概 论》的编写出版和使用,对于更 好用习近平强军思想铸魂育人, 引导青年官兵深刻领悟"两个确 立"的决定性意义,打牢听党指 挥、奋斗强军的思想政治根基, 努力成为堪当强军重任的时代新 人具有重要意义。

《习近平强军思想概论》教材出版发行

《概论》由导论、15章主体内 容和结语构成,全面反映了党的军 事指导理论创新发展的最新成果, 特别是对发展马克思主义军事理论 作出的原创性贡献, 反映了习近平 强军思想引领强军实践取得的历史 性成就、发生的历史性变革。《概 论》忠实原著原文原义,突出教学 导向和实践指向, 注重深入阐释道 理学理哲理, 讲清实现党在新时代 的强军目标、把人民军队全面建成 世界一流军队的部署要求,有助于 把习近平强军思想转化为打好实现 建军一百年奋斗目标攻坚战、推进 新时代强军事业的强大力量。

上林湖窑火耀干年 越窑青瓷通丝路

解码世界最早成熟青瓷窑系的辉煌

文明的拼图· 宁波考古70年

"九秋风露越窑开,夺得千峰 翠色来。"在宁波考古70年的恢弘 长卷中, 越窑青瓷无疑是最璀璨的 篇章之一。它不仅孕育了世界上最 早的成熟青瓷,更在唐宋时期成为 全球青瓷生产与贸易中心,以窑址 数量、秘色瓷技术、外销规模"三最" 成就,书写了中国陶瓷史的传奇。

文明启幕:从"母亲 瓷"到上林湖核心

陶瓷史上的"质的飞跃",并 非一蹴而就。早在公元前16世纪 的夏商之际,原始瓷就已出现。至 公元1世纪的东汉中期,这种"过 渡性"器物才完成蜕变。"越窑就 像中国陶瓷夜空中最亮的启明 星。"复旦大学教授、中国古陶瓷 学会常务副会长沈岳明如此比喻。

上世纪80年代的科学测试证 实, 东汉越窑青瓷的抗弯折强度、 吸水率等指标,已与现代瓷器高度 接近。这一工艺上的突破,让越窑 赢得"母亲瓷"的美誉——不仅是 最早的成熟青瓷体系, 更在千余年 烧造史中,深刻影响了高丽瓷、日 本陶器等东亚瓷业的发展。

越窑的核心,并非自始至终都

在上林湖。早期越窑重心在曹娥江 流域, 东汉时期上虞有百余处窑 址,而上林湖区域仅发现约十处。

这种格局的转变,始于中唐,盛于 晚唐五代。

上林湖的崛起,源于"天造地 的自然禀赋与精准的工艺革 新。这里优质瓷土储量丰富,丘陵 地形适宜建造十几度坡度的龙窑, 40米左右的窑长能保证烧造的稳 定性; 东横河连接浙东古运河, 瓷 器可顺流直抵明州港,通江达海。 而匣钵的普遍使用,为瓷器筑起 "防护罩",隔绝烟火与沙尘,让釉 面变得光洁莹润。

沈岳明认为,唐玄宗"禁珠玉 锦绣"政策让金银器退出主流, 叠加陆羽《茶经》"越州上"的品 评,共同推动越窑青瓷成为宫廷 与市场的宠儿, 越窑青瓷生产规 模随之爆发。考古发现印证了当 时的盛景: 慈溪南部不足4平方 公里的上林湖湖区,分布着115 处窑址,加上古银锭湖、白洋湖 等片区,总数180余处。"单位面 积窑址密度之高、保存之完好, 在中国窑址中首屈一指。"慈溪市 文物保护中心原主任、研究馆员 厉祖浩指出,这种密集程度,使 其成为唐宋时期越窑无可争议的核 心窑场。

巅峰之作: 秘色瓷的 千年传奇

在越窑家族中, 秘色瓷无疑是 "顶流明星"。

"1987年法门寺地宫的发现, 就像推倒了第一张多米诺骨牌。 上林湖后司岙窑址考古的主持者沈 岳明回忆道。当时陕西法门寺地宫 中出土的14件青瓷,伴随着记录 详细的《物账碑》,终于让只存在 于文献中的秘色瓷露出了真容。

为解开这些绝世珍品产地的谜 团,浙江省2013年启动了"越窑五年 计划",对上林湖后司岙窑址展开了 精细发掘,发现这里就是晚唐五代秘 色瓷的"旗舰工厂"。后司岙唐五代秘 色瓷窑址的发掘,破解了秘色瓷生产 技术与贡瓷地位问题,其也入选了 2016年度全国十大考古新发现。

后司岙窑址的发掘堪称"石破 天惊",这里不仅有完整的窑场格 局, 更出土了大量与法门寺秘色瓷 形制、工艺一致的标本,包括八棱 瓶碎片; 法门寺地宫出土的《物账 碑》记载: 唐懿宗"恩赐……瓷秘 色椀七口……"而后司岙窑址有一 件刻有"罗湖师秘色椀"的匣钵, 其上"秘色椀"三字,与《物账 碑》记载完全一致;独特的瓷质密 封匣钵工艺也首次被揭示。

厉祖浩揭开了秘色瓷的烧造秘 诀:"胎釉并无特殊配方,核心在

'精做细烧',装窑时用瓷质匣钵密 封,接口以釉封口形成弱还原气 流。"这种工艺烧出的瓷器,釉色 青绿淡雅,光泽如冰似玉,完美诠 释了"千峰翠色"的意境。

考古发现更厘清了秘色瓷的烧 造脉络:始于唐大中年间,盛于晚 唐五代,延续至北宋初,所谓"秘 色瓷"是烧造前就确定的品类,而 非事后品评的"精品"。

1998年发掘的寺龙口窑址进 一步突破认知——这里的南宋地 层,将越窑停烧时间从北宋末推迟 至南宋初, 寺龙口窑址发掘同样是 当年全国十大考古新发现之一。

丝路通衢:跨越海洋 的文化使者

唐宋时期的上林湖,不仅是生产 中心,更是全球青瓷贸易的"心脏"。 中唐以后,越窑青瓷通过明州港扬帆 出海,开启规模空前的外销史。

"8世纪后期开始,越窑青瓷成 规模登陆日本列岛,这段贸易往来 持续了近三百年。"国际日本文化研 究中心客座副教授山口博之的研究 数据显示,在日本出土的中国瓷器 中,越窑产品的占比高达81%。

印尼海域的井里汶沉船,是这 段贸易史的"活档案"。这艘吴越 国晚期的商船,打捞出水了50多 万件货物,其中越窑青瓷超过30 万件。 【下转第8版】

■ 奋战四季度 夺取全年胜

聚焦"三新"下实功

宁波硬举措激活消费动能

记者 孙佳丽

这两天, 三江口核心地段的中 农信商厦裙楼里, 京东MALL天一 店店长张爱明异常忙碌,一边紧盯 装修收尾,一边与团队商讨宣传预 热细节。这家预计12月12日试营 业的新店,试营业期间目标营业额 直指亿元。此外, 京东五星电器还 对宁波现有6家门店进行全面升 级,打造为城市旗舰店。

这些变化,是宁波发力消费新 业态、新模式、新场景"三新"的 缩影。近期,宁波成功入选财政 部、商务部联合公示的消费新业态 新模式新场景试点城市。

市商务局相关负责人表示,要 让新业态有内容、新模式有效 率、新场景有温度,必须依靠扎 实的工作和持续的推动,通过高 质量供给激活消费动能。每一项 进展都凝聚了各部门、企业及商户 的共同努力。

在海曙区屠滽故居,"罗城时 空漫游"沉浸式艺术展成为市民 打卡热点。开展仅半个月,参观 人次已突破3000。秀水街项目企 划团队精心打磨展览内容,旨在 为市民打造通往罗城未来想象的 "桥梁",也为街区后续开街奠定

目前,秀水街正同步推进首店 引进、首展策划与街区焕新保护, 将文化、艺术、商业、旅游等新业 态融入老建筑。团队不断走访商

户、对接文物保护要求,力求未来 实现秀水街与天一・和义商圏、鼓 楼的联动,构建实实在在的文商旅

在新模式探索上,宁波着力提 升效率。第四期汽车消费券创新采 用"现金补贴+消费券"组合形 式,让消费者在享受直接降价的同 时,还能获得后续消费福利;基础 消费券新增"有奖发票"活动,消 费满200元便可即时开奖,工作人 员持续在线上推送信息,扩大宣传

市商务局相关负责人还提到, 正积极发动商场参与,推动"浙 BA"票根串联上百家商户,形成 赛事带动消费的链式反应。

新场景的打造则需要"绣花" 功夫。拥有2000年历史、被誉为 "鄞东第一商埠"的梅墟老街,经 过两年多改建即将全新亮相。现场 可见青砖、灰瓦、木质门窗等已修 缮整齐, 工人正进行绿化补栽和景 观提升。老街预计12月中旬交 付。目前,单向空间宁波首店、灯 塔音乐现场区域首店等已进场装

眼下正是年末收官的关键节 点,宁波正多措并举推动消费升 级:完善首发经济服务体系,力争 今年新增首店200家以上;深化商 旅文体健融合, 拓展服务消费场 景;支持优质消费资源与知名IP 合作, 打造更具影响力和创新性的 消费场景。





颗传感器串起一条产业链

近年来, 宁波市江北区重点培育发展智能传感产业, 通过以龙头企业 "链长"带动、设立产业基金、延链补链强链等举措,走出了一条特色鲜 明、质效齐升的产业集群发展之路, 江北区力传感器产业集群成功入选国 家级中小企业特色产业集群。目前,宁波市江北区智能传感产业已集聚行 业上下游企业超400家,2025年前三季度产值超142亿元。左图:昨日, 宁波中车时代传感技术有限公司员工在生产线上工作。右图:昨日,宁波 柯力传感科技股份有限公司员工在生产线上工作。

(新华社记者 江汉 摄)

张平在数据应用促进条例立法调研时强调 规范应用管理 发挥要素作用 为数字宁波建设筑牢法治根基

本报讯 (记者吴向正) 昨日下 午,市人大常委会主任张平开展 《宁波市数据应用促进条例》立法 调研。他强调,要坚持科学立法、 民主立法、依法立法, 认真落实数 字中国和数字浙江战略,结合宁波 实际,规范数据应用管理,发挥数 据生产要素作用, 为数字宁波建设 筑牢法治根基。陈国军参加。

《宁波市数据应用促进条例》 是今年市人大常委会立法审议项 目。张平一行首先来到市公共数据 授权运营中心,察看宁波数据交易 监测系统演示和数据实验室, 听取 我市数据基础制度建设、公共数据 授权运营、"平台+机构"数据交 易市场体系等工作情况介绍。他指 出,作为公共数据与企业数据融合 开发利用的数据空间和行业数据流 通交易监测机构, 中心要全面贯彻 落实国家"数据二十条"和《浙江 省公共数据授权运营管理办法》, 进一步探索公共数据和社会数据融 合实施路径, 充分释放公共数据要 素潜能,更好赋能高质量发展和高 效能治理。

新优(宁波)智能科技有限公 司是一家专注于"互联网+智慧能

源"的创新型科技服务公司、先后 获得国家级高新技术企业等荣誉称 张平详细了解企业在数据能源 号。 管理方面的工作情况,肯定该公司 近年来的发展业绩,希望公司进一 步发挥自身优势, 为用能单位提供 更好的数据能源管理服务,有力推 动节能降耗。

江北区大模型科创服务平台紧 扣"数字经济强区"战略定位,以 "豆包大模型"为核心载体,积极 搭建企业AI应用平台、大模型安 全体系、大模型运营服务体系。张 平深入了解该平台在数据场景应用 方面的工作情况,希望平台紧扣企 业需求,研发更多大模型应用服务 产品,为企业数字化转型提供有力 的技术支撑。

张平强调,数据作为新型生产 要素,是数字化、网络化、智能化 的基础,已快速融入生产、分配、 流通、消费和社会服务管理等各环 节,深刻改变着生产方式、生活方 式和社会治理方式。要衔接好上位 法规定,坚持开门立法,充分听取 各方意见建议,扎实推进《宁波市 数据应用促进条例》立法工作,为 数字宁波建设提供有力法治保障。

金融"活水"靶向滴灌实体

鄞州为区域经济稳进提质筑牢资金支撑

■区(县、市)头条

本报讯 (记者王博 通讯员曾 **学洋 胡祎妮 赵婷婷)**连日来, 宁波庞大包装材料科技有限公司生 产线全速运转。在前不久闭幕的第 138届广交会上,庞大包装订单 "爆单"。"订单能这么旺,多亏银 行的资金支持, 让我们敢投设备、 敢搞研发,产品竞争力提上来了, 客户自然主动上门。"该公司总经 理郑杨春说。

2021年,庞大包装新厂房投 用后,急需资金来引进全自动设备。 彼时,银行及时为其发放了1000万

元信用贷款;去年,为支持研发,又 新增250万元授信。一连串的资金 托底,让庞大包装的生产研发稳步 推进,今年产值有望增长逾30%。

今年以来,鄞州区锚定实体经 济发展需求,统筹金融机构资源, 通过优化服务模式、精准对接需 求、优化信贷结构三方面发力,推 动金融"活水"靶向流向产业发展 各环节, 为区域经济稳进提质筑牢 资金支撑。

金融"活水"靶向赋能制造业 升级。宁波高盛电气有限公司深耕

高低压电气及新能源电气产品研发 生产,近5年销售额翻了一番。了 解到企业生产线升级存在资金缺 口, 鄞金控股下属的鄞州区中小企 业融资担保有限公司主动上门对 接,为其量身定制大额融资担保方 案, 助其成功填补宁波电器元器件 领域空白。近日, 高盛电气为美国 德州数据中心项目生产的产品已正 式出运,实现海外市场新突破。 加码纾困帮小微企业轻装上

阵。姜山校君塑料制品厂主营塑料

制品生产,产值规模虽小但常年稳

定。该企业现有生产设备老旧,存在

电耗高、效率低的问题,急需更新升

级,因投入成本较高,企业在设备改 造上陷入两难。鄞州银行精准摸排 企业需求后,在原有35万元授信基 础上新增30万元贷款,及时补齐资 金缺口。设备更新后,该企业每月可 节省电费6000元,还优化了人工投 人,降本增效成果显著。

据统计,今年1月至10月,鄞 州区新增贷款958.9亿元。其中, 企业中长期贷款同比增长6.2%, 惠及企业近万家。"明年,我们还 将紧扣经济形势变化,以提升金融 服务质效为核心,推动实体经济再 上新台阶。"鄞州区金融发展服务 中心相关负责人说。

▶ 今日推荐

绿水青山"体检报告"出炉

宁波自然环境质量总体保持良好 南部和西部山区是城市"绿色心脏"和"生态屏障"

从"安全线"到风景线 宁波病险山塘清零倒计时

面对高层火灾, 这些"黄金法则"须掌握

第3版

第2版

天气:今天晴到少云;偏北风2~3级;2℃~16℃ 明天晴到少云;偏南风2~3级

今日8版 总第18334期 新闻热线:87000000 www.cnnb.com.cn

今日市区空气质量预测:良